

# 监管收紧 业务收缩 教育培训行业未来风口在哪

■中国城市报记者 张亚欣

“马上就放暑假了，本想给孩子报个暑期班，但很多线上的机构都不招生了。”北京家长韩女士向记者道出了她的无奈。

其实，与韩女士一样报不上暑期班的家长并不在少数。近日，国家市场监管总局集中公布一批校外培训机构虚假宣传、价格欺诈典型案例，对新东方、学而思、精锐教育、华尔街英语等13家校外培训机构予以顶格罚款；再加上在此之前公布的对作业帮、猿辅导的查处情况，此次重点检查已对15家校外培训机构处以顶格罚款3650万元。

除此之外，不久前中央全面深化改革委员会第十九次会议通过的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（下称“双减政策”）强调，要全面规范管理校外培训机构，坚持从严治理，对存在不符合资质、管理混乱、借机敛财、虚假宣传、与学校勾连谋利等问题的机构，要严肃查处。

这意味着，随着监管的趋严和教育部减负政策的推进，教育培训行业骤然遇冷。在业内人士看来，此前在风口上翱翔的教育培训机构或将面临转型问题。

## 重拳出击下的裁员潮

重拳出击下，最近教育培训机构的日子委实不好过。

“突然通知我工作有变动，紧接着就‘被离职’了。”供职于作业帮的小于提起刚丢的工作难掩难过，她坦言，虽然近期各种猜测扑面而来，自己也一直清楚低幼培训的管控越来越严，原本以为充其量是岗位调整，但最终仍以走人收场，陪伴她的除了早已算好的赔偿金就只有孤零零的几只粽子。

除了作业帮外，猿辅导、学而思、高途课堂等头部教育培训机构均被传出裁员消息。“据说现在是整个教育培训行业，特别是线上机构的行情都不好。不准投放广告，前端没有数据导致开单难，几乎全行业都在裁员。”小于告诉记者，她身边的同行每天都很焦虑，觉得随时都有可能被裁员。

教育培训行业遇冷、机构现裁员潮与近期国家重拳出击整顿教育培训市场不无关系。据了解，此次重点检查曝光的教育培训机构套路是惊人的相似，基本可以概括为三方面：虚构、夸大及诱导。

根据市场监管总局公布的

调查结果，受到惩罚的教育培训机构普遍存在虚假宣传的违法行为，如虚构教师资质、执教履历等。在市场监管总局价监竞争局局长袁喜禄看来，虚假宣传作为不正当竞争的一种类型，不仅损害了家长和学生的合法权益，还严重扰乱竞争秩序，甚至可能造成整个行业劣币驱逐良币的情况出现。

同时，夸大培训效果也是教育培训机构的常用营销手法，如虚构提分效果、夸大升学比例、夸大机构实力等。据了解，不少家长正是被培训机构掺有水分的宣传效果所吸引，盲目跟风报班。

此外，虚构原价和虚假优惠折价也成为培训机构的一大诟病。“校外培训机构必须建立完善内控机制。”市场监管总局价监竞争局副局长嵇小灵说，在开展课程促销时，“原价”应当真实、清晰、有依据，如果使用划线价，应当对其含义进行明确解释，杜绝虚标原价、任意使用划线价的行为。

“其实，罚钱不是根本目的，我们还要看到背后深层的意义：有利于提高教育培训行业的入门门槛、让资本退潮，同时也让整个教育行业变得更为公平。”资深教育培训从业者郑希在接受记者采访时表示，也正是因为监管趋于严格，为了不触碰红线，不少教育培训机构宁可短期内不投放广告、暂不招生，那么砍掉部分人员则成为节约成本最简单的方法，因此，裁员潮属于意料之内。

## 素质教育或将成为新风口

如果说国家相关部门对教育培训行业的严管是重拳出击，那么“双减政策”则让教育培训行业雪上加霜。

实际上，全国教育趋势的悄然转变早有预兆。2020年10月，中共中央、国务院就印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》，强调要系统推进教育评价改革，发展素质教育……扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾。

而在这份文件落地后不久，一系列围绕去除分数评价导向、深入实施素质教育的改革动作相继出台。教育部于今年2月印发的《关于做好2021年普通高校招生工作的通知》提出，要稳妥推进高考综合改革，完善综合素质评价使用办法并向社会公布，逐步转变简单以考试成绩为唯一标准的招生模式；接着，教育部等六部门



联合印发《义务教育质量评价指南》，更是以发展素质教育为导向，提出完善评价内容，改进评价方法，着力克服“唯分数、唯升学”倾向，促进形成良好教育生态。

另据艾瑞咨询相关研究数据显示，按照相对中性的增速13%进行测算，2022年素质教育行业市场规模将达5329.3亿元，市场空间规模未来有望达到K12学科培训规模的50%—80%。由于科技创新的加持，素质教育产品的成熟度日益完善，呈现出需求旺盛的态势。

因此，在不少业内人士看来，无论是政策导向还是家长的意识，似乎都在朝素质教育赛道倾斜。“准确来说，素质教育在我国早已全面推开。”太原师范学院教育学院讲师贺静霞在接受记者采访时表示，国家出台的相关法律法规或政策文件旨在从教育体制、课程与教学、招生与考试、课业负担与校外培训等方面全面深化素质教育改革。同时她也坦言，尽管素质教育春天的号角早已吹响，但素质教育的全面实施与落地仍需多方配合与润物细无声的漫长过程。

实际上，全国教育趋势的悄然转变早有预兆。2020年10月，中共中央、国务院就印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》，强调要系统推进教育评价改革，发展素质教育……扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾。

在日趋严格的监管和“双减政策”的影响下，各路教育培训机构纷纷迎来“暴击”。好未来、高途、新东方的股价持续暴跌，而此前的投资机构纷纷大手笔减持；同时，原本即将上市的作业帮也传言被按下了上市暂停键。

种种迹象无不暗示着调整商业和营销模式以及转型对于教育培训机构而言迫在眉睫。

郑希说：“教育培训机构首先要转变营销思路，才能在行业内形成良性、友好的竞争关系。”

实际上，营销投入未必能够带来利润增长，反而形成“高流量高费用”的局面。数据显示，2020年高途课堂净亏损13.93亿元；新东方在线截至2020年11月30日为止的6个月净亏损为6.74亿元，亏损幅度同比扩大670.6%；2021财年Q4，归属于好未来的净亏损为1.690亿美元……

随着政策的不断趋严，在线教育的拓展模式与盈利能力将受到更大制约。“在线教育政策不断趋严的当下，通过‘免费课’等资本投入的营销方式所获得流量在未来将难以继。同时，行业向上变革拐点来临，如何在行业向上拐点生存成为企业首要思考的问题。”郑希说。

“在我国逐步深化基础教育改革、全面推进素质教育的今天，教育培训机构理应顺应改革进行全面转型。”贺静霞认为，首先，教育培训机构应转变培训理念，致力于发展学生综合能力，提升学生整体素质。如培养学生的自主学习能力、实践能力、时间管理能力、组织管理能力、表达能力等，教育培训机构应该弥补学生在课堂上没有充分发展的能力，而不是一味地强化机械记忆能力。

其次，教育培训机构要改革培训课程。目前，市场上教育培训机构的课程大多为学科课程，即学校课程知识的超前学习，缺少以学生兴趣和需要出发的经验课程，经验课程是发展学生综合能力、提升学生整体素质的重要课程。最后，教育培训机构要成为学校教育的有益补充。教育培训机构与学校教育应该是一个有机体，它们两者之间在理念、课程、教学方式等方面应该同向而行，而不是背道而驰。

在全行业面临暴风雨洗礼时，谁能抢先调整思路，谁或许就能占领下一站的高地。据了

市场监管总局近期对全国规模较大、知名度较高、投诉举报较多的校外培训机构突击开展现场检查，已对新东方、学而思、精锐教育、掌门1对1、华尔街英语、哒哒英语、卓越等15家校外培训机构处以顶格罚款共计3650万元。

新华社发  
商海春作

解，爱贝教育一直深耕于素质教育领域，早在2016年就开始布局STEM教育，这是一种集科学、技术、工程、数学等多学科融合的综合教育方式。

“STEM是一个综合性学科，不仅能让孩子有丰富的科学知识基础，也强调培养孩子的动手能力和扩展能力。”爱贝教育相关负责人表示，尽管相比于英美等一些西方国家，中国的STEM教育起步较晚，但是近年来发展迅速，越来越多机构的专注投入也为更多中国孩子提供了接触优质STEM教育的机会。在素质教育被大力推进的当下，STEM教育或许是切入素质教育赛道的一个切口。

## 城讯

### “连环画世界里的中国共产党”主题画展开展

本报讯 6月4日—13日，由中国动漫集团、一只船教育共同主办的“连环画世界里的中国共产党”主题画展在上海开展，这也是此次主题画展全国巡展的第5站。

此次展览以“那些年”“那些地”“那些人”“那些事”四大线索，通过相对应的连环画，记述了每一个难忘的红色时刻。在现场，观众通过千余册各个年代具有代表性的连环画图书、160余幅经典连环画封面，重温中国共产党发展历程中的重要时刻，回望中国革命和建设道路上的纪念瞬间，串联起建党百年的光辉历程。此外，主办方一只船教育还精心准备了众多打卡区，参观者在展览现场免费进行人偶牌拍照打卡、连环画彩绘、阅览经典故事书等活动，收获了多种乐趣，反响热烈。

（越 瑛）